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บทสรุปส ำหรับผู้บริหำร 
  

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล               
ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา มีวัตถุประสงค์ส าคัญคือ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของ
ประชาชนที่ มี ต่ อการให้ บ ริก ารขององค์ การบ ริห ารส่ วนต าบลห้ ว ยยาง อ า เภ อบั ว ให ญ่                         
จังหวัดนครราชสีมา ในด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ กลุ่มตัวอย่างในการประเมิน ได้แก่ 
ประชาชนที่มาใช้บริการองค์การบริหารส่วนต าบลห้วยยาง ใน 4 งาน ได้แก่ งานด้านแผนพัฒนาท้องถิ่น 
งานด้านการศึกษา งานด้านการเงินและบัญชี และงานด้านโยธา ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน ซึ่งได้มาจากการ
ค านวณขนาดของกลุ่มตัวอย่างตามสูตรของ Taro Yamane (1970) ได้กลุ่มตัวอย่างขั้นต่ าเท่ากับ 380 
คน เพ่ือให้การประเมินมีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น ผู้ประเมินจึงใช้กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 400 คน ตาม
สัดส่วนของงานที่ขอรับบริการ จากทั้ง 12 หมู่บ้าน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้เป็น
แบบส ารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลห้วยยาง ซึ่งมีลักษณะเป็นแบบ
เลือกตอบและมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ เพ่ือแสดงระดับความพึงพอใจ การเก็บรวบรวมข้อมูล
ครั้งนี้ ใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนาม ณ ชุมชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง ในเขตพ้ืนที่บริการของ
องค์การบริหารส่วนต าบลห้วยยางระหว่างวันที่ 4 – 6 กันยายน 2564 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้การ
วิเคราะห์หาค่าความถี่และร้อยละ เพ่ือแสดงความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ต าบลห้วยยาง โดยวิเคราะห์ในภาพรวมและแยกตามงานที่มาใช้บริการ สรุปผลการประเมินได้ดังนี้ 

 

สรุปผลกำรประเมิน 
 

  1. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
  ประชากรที่เป็นกลุ่มตัวอย่างที่มาใช้บริการที่องค์การบริหารส่วนต าบลห้วยยาง พบว่าส่วนใหญ่
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 67.0 และเพศชาย ร้อยละ 33.0 มีอายุระหว่าง 46-60 ปี มากที่สุด ร้อยละ 42.0 
รองลงมาคือ อายุ 31-45 ปี ร้อยละ 25.5 จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มากที่สุด ร้อยละ 49.5 
รองลงมาคือ มัธยมศึกษา ร้อยละ 27.5 และประชาชนส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร/ประมง มากที่สุด 
ร้อยละ 37.0 รองลงมาคือ อาชีพรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 21.5 ตามล าดับ 
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 2. ควำมพึงพอใจของประชำชนที่มีต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วน
ต ำบลห้วยยำง อ ำเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครรำชสีมำ โดยภำพรวมและรำยด้ำน 
  2.1 โดยภาพรวมและรายด้าน ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา คิดเป็นร้อยละ 
94.5 เมื่อพิจารณาในแต่ละด้านพบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/
บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.3 รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 94.7 รองลงมาคือ 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 93.7 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 93.0 
ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 1 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
แผนภูมทิี ่1 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล             
               ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา โดยภำพรวมและรำยด้ำน 
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 2.2 เมื่อพิจารณาจ าแนกตามงาน พบว่า งานที่ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความ          
พึงพอใจมากที่สุด คือ งานด้านการศึกษา ร้อยละ 95.6 (10 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านการเงินและ
บัญชี ร้อยละ 93.8 (9 คะแนน) รองลงมาคือ งานด้านโยธาด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน ร้อยละ 92.9 (9 
คะแนน) และงานด้านแผนพัฒนาท้องถิ่น ร้อยละ 88.5 (8 คะแนน)  ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ
ที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
แผนภูมิที่ 2 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล             
              ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา จ ำแนกตำมงำนที่มำใช้บริกำร 
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3. ควำมพึงพอใจของประชำชนที่มีต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วน
ต ำบลห้วยยำง อ ำเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครรำชสีมำ จ ำแนกตำมงำนที่มำใช้บริกำร 
    3.1 งำนด้ำนแผนพัฒนำท้องถิ่น 
              ประชาชนกลุ่มตัวอย่าง มีความพึงพอใจการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ต าบลห้วยยาง งานด้านแผนพัฒนาท้องถิ่น คิดเป็นร้อยละ 88.5 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ  ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 92.3 รองลงมา 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 88.5  และด้าน
ช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 84.6 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 3 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
แผนภูมทิี ่3 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล 
              ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนแผนพัฒนำท้องถิ่น 
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  3.2 งำนด้ำนกำรศึกษำ       
  ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ต าบลห้วยยาง งานด้านการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 95.6 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านที่
ประชาชนมีความพึงพอใจมากท่ีสุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.4 รองลงมา ด้าน
สิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 96.0 รองลงมา ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 95.2 
และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 94.8 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 4 
 
 
 

 

 
 
 

  
 
 
 
 
 
 

แผนภูมทิี ่4 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล               
ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนกำรศกึษำ 
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3.3 งำนด้ำนกำรเงินและบัญชี 
       ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความ พึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหาร
ส่วนต าบลห้วยยาง งานด้านการเงินและบัญชี คิดเป็น ร้อยละ 93.8 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า 
ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.9 
รองลงมา ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ร้อยละ 93.8 รองลงมา ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
ร้อยละ 92.7 และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 90.6 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

แผนภูมทิี ่5 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล              
ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนกำรเงินและบัญชี
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3.4 งำนด้ำนโยธำด้ำนโครงสร้ำงพ้ืนฐำน 
     ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ต าบลห้วยยาง งานด้านโยธาด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน คิดเป็นร้อยละ 92.9 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน 
พบว่า ด้านที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ด้านเจ้าหน้าที่/บุคลากรผู้ให้บริการ ร้อยละ 96.4 
รองลงมาคือ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านช่องทางการให้บริการ ร้อยละ 92.6 และด้าน
กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ร้อยละ 89.3 ตามล าดับ รายละเอียดดังแผนภูมิที่ 6 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมทิี ่6 ร้อยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล                        
               ห้วยยาง อ าเภอบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา งำนด้ำนโยธำด้ำนโครงสร้ำงพ้ืนฐำน 
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4. ปัญหำและข้อเสนอแนะเพื่อกำรปรับปรุง 
 1. ควรมีการน าเสนอแผนพัฒนาท้องถิ่นให้ประชาชนรับทราบโดยตรง เนื่องจากในปัจจุบันนี้
ชาวบ้านไม่ค่อยรู้เรื่องเลยว่าในแต่ละปี อบต.จะพัฒนาอะไรเพราะไม่มีใครสื่อสารบอกกล่าว 
 2. ควรมีการติดตามการเรียนของเด็กอย่างสม่ าเสมอ เนื่องจากชาวบ้านเวลาสอนลูกหลานไม่
ค่อยมีความรู้เหมือนที่ครูสอน ครูควรออกเยี่ยมบ้านบ่อยๆ 
 3. ควรมีการประชาสัมพันธ์เปิดเผยเรื่องการเงินบัญชีให้ประชาชนรับทราบอย่างสม่ าเสมอ 
 4. ควรมีการปรับปรุงถนนทุกเส้นทางในเขตพ้ืนที่ อบต.ห้วยยางให้มีความสะดวกและซ่อมแซม
ในจุดที่ช ารุดพร้อมทั้งเพ่ิมจุดไฟสว่างในเขตพ้ืนที่ อบต.ให้ทั่วถึง  


